

# 雨花功德园昨举行免费生态葬 20名逝者不留名不留碑集体树葬

在生态葬公祭上,老吴呼吁为子孙节约土地

目前在南京的南郊,万元已买不到墓地了,一平方米的墓地均价3万,贵的20万的也有,短短十几年,墓价呈十几倍飞涨,可即使这样,南京人仍以选择墓葬为主,以功德园和普觉寺墓园为例,家家每年都能卖出千个墓地,而树葬、花坛葬从2003年起推出,至今只有5000人选择。昨天是清明节,南京市殡葬管理处有关负责人透露,如果不改变传统土葬习俗,南京公墓用地可能不用10年就耗尽。为此,南京将大力推广多项“节地葬”“生态葬”,以破解“无地可葬”的困局。

□现代快报记者 项风华



昨天,雨花功德园思园生态广场举行了生态葬公祭 现代快报记者 施向辉 摄

## 20位逝者不留名不留碑

“落红不是无情物,化作春泥更护花。”昨天上午10点,南京雨花功德园举行全免费生态葬,20名逝者采用不留名、不留碑、三个月后融入泥土的生态环保的安葬方式走完了人生的最后一程。雨花功德园办公室主任陈振洪告诉记者,此举彻底摒弃了传统的树碑立传,耗用土地和骨灰盒等资源的方式,实现不占地、不立碑的第二次殡葬改革目标。

一条条黄丝巾,一张张祈福卡,一束束鲜花,表达了对逝者的哀思,对生态葬先人的敬意!69岁的市民金为年将父亲的骨

灰安葬在了功德园思园的绿树下,他告诉记者,父亲已去世整整30年了,这些年里,骨灰多次迁移,碰到了不少麻烦,对先人来说,这也是一次又一次的打扰。

“这些年城市在扩大,公墓阻挡了城市建设,于是老父亲不得不经常搬家,从江南迁到江北,又从江北搬到江南,后来又搬到殡仪馆的骨灰纪念堂。现在为父亲选择集体树葬,是希望父亲入土为安,能永远长眠于此,与绿树为伴,不再奔波。对于逝者来说,或许这才是真正的安息,同时这也符合当前提倡的殡

葬理念。”金为年告诉记者,虽然父亲的骨灰安葬地点没有留下任何记号,但没关系,他已经记清了基本方位,就在思园的西北角,这次带了儿女一起来,回去画张平面图,不会忘记的。

一直以来,很多人都觉得,对于变革传统的墓葬理念,老年人是最难以接受的,而昨天上午,已89岁高龄的骆洪涛老人亲自为英年早逝的儿子选择了生态树葬,“如果我可以选择自己的归宿,我想选择水葬、树葬,或者是捐献遗体。”骆洪涛流露出无奈,虽然他想这样,但是子女们不同意。

## 0元安葬PK不过3万墓地

昨天,雨花功德园还举行了生态葬公祭,据悉,该园近10年开发了7000元的花坛葬、4000元的雨花石葬和999元的树葬等,有5000多人选择了这些不占地或少占地的绿色生态葬式。从现在起,999元的树葬费用也全免了。

记者了解到,目前南京功德园、隐龙山、普觉寺、龙王山、西天寺等墓园都提供生态葬,但是除了功德园每年约有8%的市民选择生态葬,其他墓园都不到1%。普觉寺墓园经理张明跃说,他们从2003年起推出了费用820元的花坛葬,设计了200个穴位,但现在葬了不到10%。此

外,南京是从1991年推行江葬,但20多年来,市民的接受度仍然不足10%,即使现在江葬免费,人数依旧屈指可数。

而另一边,清明小长假,市民顾女士忙着打听南京南郊的几处陵园,一问吓一跳,一平方米的墓地均价3万左右,赶上新街口的房价了,虽然一边喊贵,但她还是打算买,她说老父亲的后事不能马虎。“据不完全统计,目前南京选择墓葬方式的人群依然占总死亡数的90%,其他(存放纪念堂、生态葬等)约占10%。”市殡葬管理有关负责人表示,一个现实问题摆在这里,土地资源稀缺——南京已经有

将近二十年没有审批过新的墓地,若以南京现在平均每年死亡人口3.5万人,每人墓葬需求面积1平米(不含周边绿化、道路)计算,每年所需墓葬用地约47亩,要不了10年,南京所有经营性公墓土地将全部用完。“我们现在可用的只剩下20%的土地了,可能也就撑个四五年就闭园了。”隐龙山墓园经理透露。

现在周边许多城市已经出现“死墓危机”:常熟的经营性公墓已经全部关闭,现采用的是骨灰堂室内葬的形式安葬骨灰;常州2008年市区所有公墓已全部关闭;到今年年底,无锡所有经营性公墓也将关闭停用。

## 老吴呼吁生态葬,为子孙腾地

让生命回归到大自然中,不给人留下任何“麻烦”和“累赘”,这是每一个社会人应该考虑的。

昨天,十八频道《老吴韶韶》主持人吴晓平在公祭上说:“我家的祖坟大概都迁到这儿来了,比如我的奶奶,我的母亲,我的岳母,我的嫂子,全部埋在这儿,而且告诉大家,我家所有的家属都是采取的生态葬。”

老吴坦言,有不少人不理解他,曾有同事问“老吴啊,你这点钱都舍不得啊!”老吴认为,中国

的殡葬文化就是“厚养薄葬”,人活着的时候,要孝顺,对他好一点。人死了之后,要响应国家的号召,死人不能跟活人争地,所以生态葬是最好的方式,它不仅是一种赶时髦的文明方式,更重要的是为后代子孙节约一寸寸土地,“讲一句不大客气的话,我们往上数三代,有几家的祖坟还在土地上的?如果你说自己很孝顺,那么你知道你的爷爷,你爷爷的爷爷祖坟在哪里吗?”

墓地成为后人对先人的情感寄托,然而,社会的变迁也常

使墓地“拆迁”,每次拆迁发现,“无主”骨灰越来越多。老吴说,现在的独生子女增多,比如他的女儿在国外上学,不可能每年都专程回来祭拜祖先。他开玩笑说:“我就跟我女儿说,等我死之后,就把我骨灰撒进马桶,反正最后还是流进大海,你们哪天想我了就对着马桶拜一拜。”

眼下,是什么挡住了“生态葬”的路?老吴分析是为了撑面子,有的子女平时对父母并不孝顺,父母去世了,则大办葬礼,其实炫耀的是自己的财富和虚荣心。

## 江苏有望发补贴鼓励生态葬

江苏省民政厅社会事务处副调研员张汉平介绍,江苏将积极推动各地市出台为参加海葬、树葬等生态葬群众提供的经济补贴政策,同时加快立体式骨灰存放设施建设,通过政策、资金等手段积极倡导“生态绿色殡葬”。为推动绿色殡葬,今后凡是选择绿葬的市民,火化和丧葬费用全免或享受补贴,立体式骨灰寄存保管费也将逐步纳入免费范畴,以通过一系列的殡、葬、祭优惠政策促进“绿葬”早日实现。

## 链接

### 感叹“葬不起”读者提建议

现在很多地方墓地很贵,很多人感叹“葬不起”,对此,现代快报的苏州读者张云金提出了一番建议。

1. 改一代一墓地为 一户一墓地。张云金说,他于1991年为父母买了一块墓地1000多元,那时只论单穴、双穴,如今以面积论价,一只骨灰盒安放仅占墓芯一小块面积,余地较大也只能空着,几年后我辈逝去又要买墓地了。如能一墓安放多匣,省去数代人墓地了。

2. 改一墓少穴为一墓多穴。一墓多穴意即:设计一种水泥钢筋的多穴框式预制件,可设六格式(三代人)、十格式(五代人),这种逝者的合家欢有何不好呢?让生者扫墓只奔一处祖坟有何不可呢?

3. 改墓地一代使用为代代相传。实行一户一墓地和一墓多穴后,可以吐故纳新,循环使用,对绝大多数已有墓地的户,不需要再买新墓地了。这里还建议政府允许墓地使用不设年限,让每户墓地代代相传。

记者了解到,南京市各公墓一直执行的是30年使用期限。南京市最早建的墓园是普觉寺公墓,1990年开建,目前还未到30年期限,即使使用期限到期后,市民也只要按照每平方米每年20元的标准续交管理费,公墓依然可以使用,除非政府要拆墓园要迁坟。

## 盘点·祭扫

### 清明小长假 南京83万人扫墓

快报讯(记者 项风华)又是一年春草绿,又到一年清明时,自2008年国家将清明节确定为全国法定假日开始,今年已是第五年了。

昨天,来自南京市殡葬管理处的统计数据,清明小长假3天,南京共有83万人出行扫墓,其中“正清明”这天,全市祭扫人数约为28万人。

市殡葬管理处有关负责人表示,今年从整个的祭扫形式来看,由于市民和公安部门一直大力提倡市民错峰祭扫,很多人自觉避开了高峰期,因此扫墓战线拉得很长,有人选择节前扫墓,节日外出游玩,有人则选择节后去扫墓。小长假三天,墓园的秩序井然,有人一大早来,还有人选择下午去墓园,避开上午的堵点。

“目前,进我们墓园扫墓的已经过半了,扫墓客流将持续到4月20日左右。”普觉寺墓园经理张明跃告诉记者,南京有个风俗,如果是3年内去世的亲人,要在清明前祭扫,一般提前三天左右;而超过3年的坟墓,则是在清明当天或者以后祭扫。所以按以往经验,清明节后,还会有不少市民前来祭扫。

## 盘点·治安

### 每天4000警力 坚守岗位

快报讯(通讯员 宁公宣 记者 田雪亭)清明三天小长假,南京警方先后组织警力12000余人次,加强公墓、烈士陵园和风景游览区的治安、交通和消防管理,强化重点部位、重点区域的巡查执勤,着力消除各种安全隐患。南京全市社会治安秩序良好,未接报重大刑事案件及重大灾害事故。

清明小长假期间全市天气以晴好为主,外出祭扫人员众多,据统计,三天假日期间,仅普觉寺、西天寺、功德园、隐龙山、龙王山五大重点祭扫区域总人流量就达73万人次,南京警方共计出动警力1000余人次,及时处置祭扫活动中的治安案件,严厉查处强买强卖和非法销售封建祭祀用品等各类违法活动,确保了现场治安秩序良好。由于各项安保措施落实到位,清明期间各墓区交通要道畅通有序,各祭扫场所秩序井然。

雨花台警方为应对清明3天的祭扫人流高峰,专门在每个墓区设置了服务站,配备了桌椅、晕车药、藿香正气水、开水、交通图、雨伞等服务设施和用品,清明期间累计救助群众21人,送出药物57盒,发放路线图1000余份,摆放茶水2000余桶。

4月4日上午10点左右,在雨花功德园附近的公交站台,一位82岁的老人不堪长途奔波劳累,突然晕倒在站台上。接报后,附近执勤民警火速赶往现场,将老人带回服务站休息。10多分钟后,老人神志恢复。